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اوراق توسعه فناوری ابزار مالی تأمینی است که برای تأمین سرمایه لازم 

شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور با هدف توسعه یا تجاری‌سازی محصولات 

و خدمات مبتنی بر فناوری طراحی شده است. این اوراق بر خلاف وام‌های 

بانکی معمول، به شکل سرمایه‌گذاری مشترک عمل می‌کنند به این معنا که 

سرمایه‌گذار که شامل عموم مردم، شرکت‌ها یا هلدینگ‌ها است با خرید 

اوراق در پروژه‌های فناورانه مشارکت می‌کند و شرکت دانش‌بنیان متعهد 

می‌شود در بازه زمانی مشخص، سود یا بازگشت سرمایه براساس عملکرد 

پروژه را بپردازد. وثیقه‌های رسمی داخل این سازوکار می‌توانند دارایی‌های 

فکری، نرم‌افزاری یا تجاری شرکت به شمار آیند  یعنی شرکت نیازی به وثیقه 

سنتی مثل زمین یا ماشین‎آلات ندارد که یکی از مهم‌ترین موانع تأمین مالی 

شرکت‌های فناورانه است.

   چرا دانش‌بنیان‌ها 

به اوراق توسعه فناوری نیاز دارند؟
توسعه فناوری، تولید محصول مبتنی بر دانش و تجاری‌ سازی ایده‌های نو امری 

هزینه‌بر است. اوراق توسعه فناوری این امکان را فراهم می‌کند که با سرمایه 

جمعی تأمین مالی رخ دهد. برای دریافت این اوراق، شرکت باید طرح کسب 

‌وکار )بیزینس‌پلن( و پیش‌بینی مدل درآمدی ارائه بدهد که نشان دهد توان برگشت 

سرمایه و سوددهی دارد که باعث می‌شود شرکت‌ها به جای وام‌محوری و استفاده 

صرف از اعتبار بانکی وام، روی مدل تجاری پایدار و آینده‌محور تمرکز کنند.

این ابزار مالی با فراهم کردن امکان مشارکت عمومی یا خصوصی در فناوری 

می‌تواند منابع بخش خصوصی را نیز به سمت شرکت‌های فناوری‌محور جذب 

کند. این موضوع می‌تواند زیست‌بوم دانش‌بنیان را تقویت کرده و ظرفیت رشد 

 بر اساس گذشته مالی شرکت )سود 
ً
شرکت‌ها را افزایش دهد. وام بانکی معمولا

و زیان، گردش حساب( داده می‌شود؛ اما اوراق توسعه فناوری براساس توانمندی 

و طرح آینده شرکت داده می‌شود. 

   گام‌به‌گام خرید و فروش اوراق توسعه فناوری 

 حامد رفیعی، رئیس مرکز تامین مالی و توسعه 

سرمایه‌گذاری معاونت علمی، فناوری و اقتصاد 

دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری درباره آخرین 

وضعیت اجرایی »اوراق توسعه فناوری« در 

گفت‌وگو با روزنامه »فرهیختگان« از پیشرفت ۸۰ 

درصد مسیر این طرح خبر داد.

رفیعی در تشریح مراحلی که شرکت‌های دانش بنیان باید برای فروش اوراق 

توسعه فناوری طی کنند، گفت: »درخواست جذب سرمایه ابتدا توسط شرکت 

اعلام می‌شود. سپس طرح توسط مرکز تامین مالی و توسعه سرمایه‌گذاری 

معاونت علمی تایید شده و در مرحله سوم طرح به جهت تکمیل پرونده به بانک 

عامل - در حال حاضر، بانک رفاه - ارسال می‌شود. این مرحله، اصلی‌ترین و 

حساس‌ترین مرحله فرایند است و خوشبختانه برای شرکت‌های واجد شرایط 

تکمیل شده است. مرحله بعد تایید »بیزینس پلن« یا طرح کسب‌وکار توسط 

بانک و ارائه مجوز بانک مرکزی است و سپس در آخر انتشار اوراق توسط بانک 

عامل انجام می‌شود.«

او با اشاره به نحوه اطلاع‌رسانی فروش اوراق توسعه گفت: »بانک در قبال دریافت 

کارمزد متعهد است تا با تبلیغ فرایند اطلاع‌رسانی را انجام دهد. همچنین معاونت 

علمی نیز زمان فروش اوراق را در سامانه‌های خود به اطلاع متقاضیان می‌رساند.«

رئیس مرکز تامین مالی و توسعه سرمایه‌گذاری معاونت علمی درباره سود 

بازگشت اصل سرمایه سرمایه‌گذاران طرح اوراق توسعه فناوری افزود: »اصل و 

فرع سرمایه توسط بانک برای سرمایه گذار تضمین می‌شود و پرداخت سود به 

سرمایه‌گذاران، بسته به نوع طرح، می‌تواند به صورت ماهانه، دوماهه، سه‌ ماهه، 

شش ‌ماهه یا هر دوره‌ای دیگر، پرداخت شود. دوره اوراق نیز می‌تواند یک‌ ساله، 

دوساله، سه‌ ساله و چهارساله باشد و سود علی‌الحساب حداقل ۲۵ درصد است 

که با توجه به افزایش سود در طرح‌های متقاضی جذب سرمایه، این سود در 

قالب سود قطعی شده، افزایش خواهد یافت.« 

رفیعی ادامه داد: »با همراهی و پشتیبانی بسیار مؤثر صندوق نوآوری و شکوفایی 

ریاست جمهوری، برای تشویق سرمایه‌گذاری در طرح‌های فناورانه، پاداش فناوری 

نیز به طرح‌های سرمایه‌گذاری تعلق می‌گیرد تا سرمایه‌گذاران تشویق شوند.«

رئیس تأمین مالی معاونت علمی با اشاره به طرح »اوراق توسعه فناوری 

زنجیره‌محور« گفت: »در این مدل، زنجیره‌های تأمین و فروش یک شرکت 

می‌توانند در تأمین مالی همان شرکت مشارکت کنند و این موضوع علاوه‌ بر تأمین 

مالی شرکت اصلی، باعث رشد مجموعه کسب‌وکارهای وابسته خواهد شد. 

همچنین حمایت‌های مجموعه معاونت علمی و صندوق نوآوری و شکوفایی 

نیز از این نوع اوراق افزایش خواهد یافت.«

وی افزود: »این مدل زنجیره محور تاکنون با چهار شرکت نهایی شده و برای 

ارقام بزرگ تأمین مالی مانند 5 همت و 3 همت طراحی شده است؛ ارقامی که 

زیست‌بوم فناوری تا به حال این میزان تامین مالی را تجربه نکرده است. شرکت‌ها 

باید »بیزینس‌پلن یا طرح کسب‌وکار« با تاکید بر مدل درآمدی خود را ارائه کنند 

تا توان بازپرداخت سود اوراق برای شبکه بانکی روشن شود. پس از تأیید بانک 

عامل، مجوز نهایی از بانک مرکزی صادر خواهد شد.«

وی درباره فیلترهای پذیرش شرکت‌های دانش‌بنیان در این طرح گفت: »شرکت‌ها 

باید دانش‌بنیان یا دارای سطح فناوری قابل تأیید باشند، این سطح فناوری 

توسط ستادهای تخصصی مستقر ذیل معاونت علمی تایید می‌شود سپس وارد 

صورت‌های مالی شرکت‌ها می‌شویم که باید شفاف ارائه کنند. طرح کسب‌وکار 

آینده و نقشی که آن شرکت در نقشه اقتصاد دانش‌بنیان کشور ایفا می‌کند از دیگر 

فاکتورهای صلاحیت داشتن اوراق توسعه فناوری است. پیش‌شرط استفاده 

از این امکان، حداقل ۳۰ درصد پیشرفت فیزیکی طرح عنوان شده است.«

به گفته رفیعی، این اوراق برای شرکت‌های بزرگی است که به مرحله تجاری‌سازی 

رسیده‌اند. حداقل رقم انتشار اوراق برای فعالیت‌های ایجادی و توسعه‌ای ۵۰۰ 

میلیارد تومان و همچنین حداقل رقم انتشار اوراق برای سرمایه در گردش ۱۰۰ 

میلیارد تومان است. برای اثبات این اعداد نیز خود اظهاری کافی نیست بلکه 

صورت‌های مالی شفاف گواهی‌دهنده آن هستند. 

رئیس مرکز تامین مالی و توسعه سرمایه‌گذاری معاونت علمی در پاسخ به نگرانی 

که برخی کارشناسان نسبت به زیرساخت‌های اقتصادی و امکان موفقیت این 

طرح در اکوسیستم فناوری و نوآوری کشور تصریح کرد: »اوراق توسعه فناوری 

قطعا بالغ ترین روش تأمین مالی در شبکه پولی کشور است و بر اساس توانمندی 

شرکت و مدل درآمدی آتی آن طراحی شده است. مطمئن باشید توسعه این 

اوراق علاوه بر اینکه نیاز به منابع دولت را در تامین مالی به‌شدت کاهش خواهد 

داد، منجر به مشارکت مردمی در توسعه سرمایه گذاری و رونق تولید فناورانه 

در کشور خواهد شد.« 

رفیعی افزود: »نه‌تنها در اکوسیستم ایران که در هر کجای دنیا، بلوغ یک کسب‌وکار 

منوط به توان آن فعالیت در جذب سرمایه گذاری است. توجه کنید که این اوراق 

برای کسب و کارهای نوپا نبوده و خاص شرکت‌های رشدیافته‌ای است که با 

توسعه‌ کسب‌وکار خود می‌توانند زنجیره‌ای از کسب‌وکارها را در قالب زنجیره 

 بانک مرکزی نیز مهم‌ترین ابزار تأمین مالی سال 
ً
تأمین خود، رشد دهند. یقینا

آینده در شبکه پولی خود را روی همین ابزار در قالب اوراق گواهی سپرده خاص 

متمرکز خواهد کرد.«

   حداقل سود سرمایه‌گذاران اوراق فناوری

25 درصد
رفیعی درباره فرایند عرضه اوراق توضیح داد: »شخص یا مجموعه‌ای که قصد 

خرید دارد در مرحله عرضه مراحل پیچیده‌ای را طی نمی‌کند و هیچ محدودیتی 

هم وجود ندارد؛ هر فرد حقیقی یا حقوقی می‌تواند خریدار این اوراق باشد. خرید 

این اوراق در واقع مشابه سپرده‌گذاری در حسابی با سود علی‌الحساب ۲۵ درصد 

است و حتما در قالب برنامه توسعه کسب و کار و ابزارهای حمایتی معاونت 

علمی و صندوق نوآوری و شکوفایی، سود قطعی‌شده برای سرمایه‌گذاران بیش 

از این میزان خواهد بود. این اوراق در قالب حساب سپرده »فناوری« مرتبط با 

کسب‌وکار دانش‌بنیان و فناور برنامه‌ریزی شده تا اشخاص حقیقی و حقوقی، 

نقدینگی خود را در قالب سرمایه‌گذاری، وارد آن کنند تا این منابع به پروژه‌ها 

متناسب با پیشرفت کار تخصیص یابد.«

وی درباره تفاوت اوراق توسعه فناوری با اوراقی که در بورس عرضه می‌شود، 

گفت: »این اوراق در شبکه پولی و بانکی منتشر می‌شود و مجری بانک و شبکه 

پولی است زیرا برای مردم کاملا ساده‌تر است؛ چرا که آحاد جامعه با حساب 

بانکی و فرایندهای آن آشنا هستند.«

رفیعی با اشاره به امتیازهای ویژه‌ای که برای شرکت‌های دانش‌بنیان خریدار 

اوراق در نظر گرفته شده افزود: »این اوراق قابلیت توثیق دارند؛ یعنی شرکت‌های 

دانش‌بنیان می‌توانند برای گرفتن تسهیلات از صندوق نوآوری به‌عنوان وثیقه 

از آن استفاده کنند و مهم‌ترین ویژگی آن، امتیاز اعتباری است که شرکت‌های 

دانش‌بنیان با خرید این اوراق و سرمایه‌گذاری در شرکت دانش‌بنیان دیگر به 

دست خواهند آورد. همچنین برای اولین بار در کشور، امکان توثیق دارایی 

نامشهود شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور را برای انتشار این اوراق ایجاد کردیم 

که در حال حاضر امکان توثیق دارایی نامشهود به میزان ۲۰ درصد وثایق، برای 

انتشار این اوراق وجود دارد.«

رئیس مرکز تامین مالی و توسعه سرمایه‌گذاری معاونت علمی خاطرنشان کرد: 

»این اوراق برای شرکت‌ها و حتی افراد عادی نیز امتیازات خاص خود را دارد؛ 

چرا که این اوراق، امکان توثیق در بانک‌ برای همه اشخاص حقیقی یا حقوقی 

را دارند. در زیست‌بوم دانش‌بنیان نیز این اوراق قابلیت توثیق در ابزارهایی مثل 

فاکتورینگ، اعتبار اسنادی، اوراق گام و روش‌های تامین مالی SCF در بستر 

بانک را نیز دارند.«

رفیعی یادآور شد: »شروع انتشار اوراق توسعه فناوری با بانک رفاه در زیست‌بوم 

دانش‌بنیان کشور رقم خواهد خورد. متعاقب آن، با همراهی سایر بانک‌ها، این 

ابزار در حال توسعه است و تفاهم‌نامه با چندین بانک دیگر نیز امضا شده که 

ظرفیت تامین مالی از طریق این ابزار بسیار بیشتر شده است.« 

او در ادامه افزود: »تاکنون به طور عملیاتی، ۱۶ همت طرح کسب‌وکار شرکت‌های 

دانش‌بنیان و فناور در قالب اوراق توسعه فناوری، پس از طی موفقیت‌آمیز مراحلی 

که توضیح داده شد به بانک عامل، جهت تامین مالی ارسال شده و ۸۰ درصد مسیر 

نهایی طی شده است. ۲۰ درصد باقی‌مانده نیز به تدوین نهایی طرح کسب‌وکار 

این شرکت‌ها جهت اخذ مجوز نهایی انتشار وابسته است.« 

رفیعی تصریح کرد: »فرایند این ۱۶ همت در معاونت علمی به‌طور کامل و ۱۰۰ 

درصد نهایی شده و مسیر کوتاه باقی‌مانده برای تامین مالی از طریق این اوراق 

به خود شرکت‌ها بستگی دارد که هرچه زودتر طرح نهایی کسب‌وکار خود را به 

بانک تحویل دهند. البته ما در معاونت علمی و صندوق نوآوری قصد داریم 

تا این ظرفیت را به‌طور چشمگیری افزایش دهیم و خوشبختانه پس از آغاز 

اولین مرحله انتشار این اوراق، با همراهی صندوق نوآوری و شکوفایی، تفاهم 

با بانک‌های دیگر هم منعقد شد و امروز ظرفیت ۱۰۰ همتی برای انتشار اوراق 

توسعه فناوری ایجاد کرده‌ایم تا نیاز تامین مالی شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور 

در زیست‌بوم، از این مسیر رفع شود.«

»فرهیختگان« طرح ۱۰۰ همتی معاونت علمی را بررسی کرد

اوراق توسعه به فناوری رونق می‌دهند؟

بررسی ابعاد طرح اوراق توسعه فناوری در گفت‌وگوی »فرهیختگان« با مدیر اندیشکده اقتصاد دانش‌بنیان: 

تأمین مالی با اوراق فناوری یک نوآوری سیاستی است
اگرچه اوراق توسعه فناوری و سایر روش‌های 

نوین تأمین مالی برای شرکت‌های دانش‌بنیان 

مسیر تازه‌ای در اقتصاد نوآوری کشور باز 

کرده‌اند؛ اما هنوز تجربه عملی و نتایج بلندمدت 

آن‌ها روشن نیست. پذیرش این ابزار‌ها نیازمند 

زمان و فرصت است تا شرکت‌ها و سرمایه‌گذاران 

بتوانند با سازوکار‌های آن آشنا شوند و اثر واقعی آن بر رشد زیست‌بوم فناورانه 

مشخص شود. بدون تجربه عملی امکان سنجش کامل ریسک و مزایای این 

ابزار‌های نوآورانه وجود ندارد. برای اینکه این راهکار‌های نوین بتوانند به طور 

کامل تأثیر خود را نشان دهند، باید با نگاه خوش‌بینانه و حمایت سیاست‌گذارانه 

همراه باشند. 

عسگر سرمست، مدیر اندیشکده اقتصاد دانش‌بنیان، در گفت‌وگو با 

»فرهیختگان« با اشاره به اجرای تأمین مالی از طریق اوراق توسعه در حوزه 

فناوری که برای اولین‌بار است در کشور اجرا می‌شود، گفت: »موضوع اوراق 

یکی از روش‌های تأمین مالی در هر حوزه‌ای است؛ اما در فناوری ایران برای 

نخستین‌بار اجرا می‌شود و به همین دلیل شناخت اثرات آن در اکوسیستم 

نوآوری نیازمند ورود عملی و اجرای کامل آن است.« 

 نهاد‌های 
ً
سرمست با توضیح اینکه مخاطبان سنتی اوراق مشابه در ایران عمدتا

بزرگ مالی مانند صندوق‌های درآمد ثابت، بانک‌ها و صندوق‌های بازنشستگی 

 به دلیل نیاز به تضمین بازگشت سرمایه، 
ً
بوده‌اند، افزود: »این نهاد‌ها معمولا

بخش عمده منابع درشت را وارد می‌کنند و تضمین بازگشت پول برای آن‌ها 

مهم است.« 

کید کرد: »ورود این منابع به حوزه علم و فناوری می‌تواند رشد  وی تأ

اقتصادی و توسعه زیست‌بوم دانش‌بنیان را به همراه داشته باشد. ویژگی 

حوزه دانش‌بنیان، امکان سودآوری بالا در دوره بازگشت سرمایه است 

در‌حالی‌که سرمایه‌گذاری‌های عادی بازگشت سرمایه مشخصی دارند؛ 

این بحث از این جهت مطرح است که محصول دانش‌بنیانی که برای 

اولین‌بار وارد بازار می‌شود و تأثیر بازار در این محصول مطالعه نشده، 

می‌تواند سود‌های بیشتری نسبت به عددی که تخمین‌زده می‌شود را 

 ریسک بیشتری نسبت به سرمایه‌گذاری‌های 
ً
داشته باشد؛ هرچند طبیعتا

متداول دارد.« 

سرمست با اشاره به ساختار بازار ایران گفت: »در کشور ما برخی محصولات 

دانش‌بنیان که تولید می‌شوند، بازار تضمین‌شده دارند مانند محصولاتی که پیش 

از این وارداتی بوده‌اند و حالا نسخه بومی آن وارد بازار می‌شود؛ بنابراین بازار 

آماده حضور محصول است. بنابراین ریسک آن‌ها مانند محصولی که اولین‌بار 

در جهان بازار عرضه می‌شود، نیست.« 

رئیس اندیشکده اقتصاد دانش‌بنیان درباره برخی اظهارنظر‌های کارشناسی 

درباره عدم کارایی این طرح در اقتصاد ایران توضیح داد: »زیست‌بوم نوآوری 

یک طیف است؛ مخاطب این طرح بخشی از دانش بنیان‌ها هستند که کمترین 

ریسک را دارند و بیشترین شناخت بازار نیز روی آن‌ها انجام شده است. بر 

اساس بند »ت«، ماده 11 قانون جهش تولید دانش‌بنیان به دنبال سرمایه‌گذاری 

روی محصولات دانش‌بنیان است. یعنی محصولاتی که مرحله آزمایش را 

گذراندند و در مرحله تولید قرار دارند؛ از محصولاتی که در مرحله تحقیق و 

توسعه‌اند تا محصولاتی که تست‌ها و پایلوت آن‌ها کامل شده و آماده ورود 

به بازار هستند. هدف اصلی این ابزار مالی باید محصولاتی باشد که مراحل 

توسعه را طی کرده و بازارشان شناخته شده است.« 

او با اشاره به شاخص MRL که به معنی آمادگی به بازار است گفت: »هر 

شرکتی وارد مرحله MRL شود، می‌تواند مخاطب و مشتری طرح توسعه 

اوراق مشارکت باشد. هر دو گروه حقیقی و حقوقی می‌توانند از این اوراق 

خرید کنند؛ اما انتظار می‌رود اشخاص حقوقی نقش پررنگ‌تری داشته باشند.« 

سرمست در آخر تأکید کرد: »این مدل تأمین مالی خودش یک نوآوری 

سیاستی است و باید با نگاه خوش‌بینانه از آن حمایت کرد. اگر با هر نوآوری 

رفتاری بدبینانه داشته باشیم، فرصت تجربه و شکل‌گیری ابزار‌های جدید از 

بین می‌رود. ممکن است این مدل در برخی بخش‌ها به موفقیت کامل نرسد؛ 

اما نباید از شکست آن ترسید؛ مهم این است که مسیر‌های تازه تأمین مالی 

در کشور گشوده شود.« 

او در پایان گفت: »پیش‌بینی نتیجه نهایی این طرح هنوز زود است؛ اما به‌عنوان 

کارشناس توصیه می‌کنم به آن فرصت داده شود. موفقیت یا عدم موفقیتش 

یک طیف است و بسته به میزان استقبال، می‌تواند جایگاه خود را در اقتصاد 

نوآوری کشور پیدا کند.« 

فاطمه کتابی
خبرنگار گروه دانشگاه 

گام بلند دانشگاه آزاد در مسیر مالکیت 
فکری با تدوین بخشنامه‌ای جامع

مخترعان برتر دانشگاه 
بهمن‌ماه معرفی می‌شوند

 با تعداد مقالات سنجیده 
ً
در دانشگاه‌ها کیفیت فعالیت‌های علمی صرفا

نمی‌شود. ثبت پتنت و اختراعات از شاخصه‌های کلیدی برای ارزیابی‌های 

علمی است و می‌تواند عیار پژوهش‌های دانشگاهی را مشخص کند. در 

واقع نسبت ثبت اختراع به تولیدات علمی، در نظام‌های علم‌سنجی معیار 

مهمی برای تشخیص کیفیت پژوهش دانشگاه‌هاست؛ معیاری که نشان 

می‌دهد خروجی تحقیقات تا چه اندازه از مرز کاغذ فراتر رفته و به نوآوری 

عملی نزدیک شده است. همین نقطه آغاز بحثی است که امروز بیش از هر 

زمان دیگری در دانشگاه آزاد اسلامی موردتوجه قرار گرفته است. دانشگاه 

آزاد در سال‌های اخیر تلاش می‌کند مسیر ایده‌های نوآورانه را از مرحله 

تفکر و پژوهش تا ثبت اختراع و تجاری‌سازی هموار کند. آن‌طور که حمید 

افتخاری، مدیرکل کتابخانه‌ها، مجلات، انتشارات علمی و علم‌سنجی و 

رئیس کتابخانه مرکزی دانشگاه آزاد به »فرهیختگان« گفته یکی از اقدامات 

مهم در این زمینه تدوین یک بخشنامه جامع با رویکرد تحولی است. این 

بخشنامه قرار است فرایند ثبت و تجاری‌سازی اختراعات در دانشگاه را 

سامان‌دهی و خلأ‌های موجود در مسیر تبدیل ایده به محصول یا خدمت 

واقعی را برطرف کند. افتخاری توضیح می‌دهد: »مجموعه ما در زمینه ثبت 

اختراع فعالیت مستقیم دارد؛ اما اینکه این اختراع به مرحله تجاری‌سازی 

برسد یا خیر، خارج از حوزه وظایف ماست.« بااین‌حال، دانشگاه آزاد قصد 

دارد با همکاری واحد‌ها و بخش‌های مختلف، این خلأ را نیز تاحدامکان 

کاهش دهد. از جمله اقدامات عملی در این زمینه، برگزاری همایش 

اختراعات دانشگاه آزاد است. مدیرکل کتابخانه‌ها، مجلات، انتشارات 

علمی و علم‌سنجی و رئیس کتابخانه مرکزی دانشگاه آزاد می‌گوید: »در 

همین راستا، بهمن‌ امسال با همکاری این اداره کل و معاونت تحقیقات، 

فناوری و نوآوری دانشگاه آزاد اسلامی و واحد اصفهان، همایش اختراعات 

دانشگاه آزاد اسلامی برگزار خواهد شد.«

   10 محور تقدیر از مخترعان دانشگاه آزاد

این همایش پس از حدود هفت سال وقفه، قرار است دوباره احیا شود و 

فرصتی فراهم کند تا استادان و دانشجویانی که ایده‌ای داشته و آن را به ثبت 

رسانده‌اند، بتوانند در فضایی رسمی آن را عرضه کنند. جشنواره‌ای که از 

19 تا 20 بهمن ماه در 10 محور یعنی فناوری‌های پیشرفته )رباتیک، نانو، 

بیوتکنولوژی(، تکنولوژی‌های پیشرفته و سلامت، انرژی‌های تجدید‌پذیر و 

محیط زیست، اختراعات صنعتی و کشاورزی هوشمند، فناوری اطلاعات 

و هوش مصنوعی، کشاورزی، بیوتکنولوژی و صنایع غذایی، مهندسی برق 

و الکترونیک، فناوری‌های ساختمانی و سازه‌ای، ماشین‌آلات صنعتی و 

قطعه‌سازی و شیمی، پلیمر و مواد پیشرفته برگزار می‌شود و آخرین مهلت 

ارائه آثار نیز 30 آذرماه تعیین شده است. 

   حمایت‌های بنیاد نخبگان و جشنواره 

فرهیختگان برای برگزیدگان همایش
در نهایت نیز از اختراعات برتر تجلیل شده و به بستر‌های سرمایه‌گذار 

قدرتمند معرفی می‌شوند. نکته مهم اینکه برگزیدگان در این جشنواره 

ضمن استفاده از تسهیلات جشنواره فرهیختگان، از حمایت‌های مادی 

و معنوی بنیاد ملی نخبگان نیز بهره‌مند خواهند شد. افتخاری می‌گوید: 

»در این جشنواره، شرکت‌هایی که علاقه‌مند به سرمایه‌گذاری و بهره‌برداری 

از ایده‌ها هستند نیز حضور خواهند داشت؛ آن‌ها هم به‌عنوان حامی 

مالی همایش وارد می‌شوند و هم می‌توانند با صاحبان ایده‌ها و دانشگاه 

قرارداد‌های همکاری و تجاری‌سازی منعقد کنند.« او امیدوار است این 

رویداد بتواند زمینه‌ساز انعقاد چند قرارداد مهم بین دانشگاه و صنعت شود 

و اختراعات ثبت شده به مرحله بهره‌برداری واقعی برسند. 

   تدوین بخشنامه جامع مالکیت فکری 

در دانشگاه آزاد
در کنار این تلاش‌ها، دانشگاه آزاد روی سیاست‌های مالکیت فکری نیز 

تمرکز ویژه دارد. با توجه به ابهامات و ضعف‌های موجود در کشور در 

زمینه حقوق اختراعات و استفاده از تولیدات علمی، تدوین یک بخشنامه 

جامع در این حوزه ضروری به نظر می‌رسد. افتخاری در این باره توضیح 

می‌دهد: »در خصوص مالکیت فکری پایان‌نامه و تولیدات علمی جانبی 

پژوهش دانشجویان تحصیلات تکمیلی مانند چاپ مقاله علمی و ثبت 

اختراع، بخشنامه جامعی در قالب مالکیت فکری و معنوی در حال تدوین 

است که ان‌شاءالله بعد از تأیید ریاست محترم دانشگاه، ابلاغ می‌شود. در 

این بخشنامه، شفاف‌سازی حق مالکیت دانشجو، استاد و سهم دانشگاه 

و همچنین بهبود نشر علمی و کمک و تشویق استادان به افزایش ثبت 

اختراع و پتنت داخلی و بین‌المللی از اهداف ماست.« بنابراین آن‌طور که 

مشخص است هدف نهایی این است که دانشجویان تحصیلات تکمیلی 

و استادان بتوانند با اطمینان بیشتر مسیر تولید علم و نوآوری را طی کنند و 

دستاورد‌های پژوهشی آن‌ها به شکل رسمی و قانونی به ثبت برسد و در 

نهایت وارد بازار و جامعه شود. در واقع دانشگاه آزاد تلاش می‌کند نه‌تنها 

محیطی علمی و پژوهشی فراهم کند، بلکه ایده‌ها را از مرحله نظری 

به مرحله عملی برساند و نوآوری‌ها را به شکلی کاربردی در خدمت 

جامعه قرار دهد. برگزاری همایش و تدوین سیاست‌های تازه، گام‌هایی 

مهم در تحقق این هدف است که می‌تواند تعامل دانشگاه و صنعت را 

تقویت کند و مسیر دانشجویان و استادان را برای ورود به عرصه نوآوری 

و اختراع روشن‌تر کند. 

سارا طاهری
خبرنگار گروه دانشگاه 

صدای نخبگان
نگاه جوانان

روزنامه فرهیختگان
WWW.FDN.IR
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مزایده عمومی فروش خودرو
دانشگاه آزاد اسامی واحد اهواز در نظر دارد تعدادی از وسایط نقلیه خود 

را از طریق مزایده عمومی و به شرح مندرج در اسناد مزایده به اشخاص 

حقیقی یا حقوقی واجد شرایط واگذار نماید. لذا از کلیه اشخاص حقوقی 

ــدارک  ــی م ــام آمادگ ــن اع ــا ضم ــود ت ــوت می‌ش ــرایط دع ــد ش ــی واج و حقیق

موردنیاز را به امور اداری دانشگاه تحویل نمایند.

ید اسناد: متقاضیان می‌توانند با مراجعه به سایت رسمی دانشگاه آزاد  نحوه خر

اسلامی واحد اهواز به آدرس https://ahvaz.iau.ir/office/fa/tenders اسناد 

مزایده را دریافت یا با درست داشتن فیش واریزی به مبلغ 2/000/000 ریال به حساب 

 IR 850180000000177017151940 0177017151940 یا شماره شبای

نزد بانک تجارت شعبه شهید چمران اهواز به نام دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز، 

جهت دریافت حضوری اسناد مراجعه نمایند.

مبلغ سپرده شرکت در مزایده: به شرح مندرج در اسناد مزایده به‌صورت 

ضمانتنامه بانکی یا واریز وجه نقد به‌حساب 0177017151940 یا شماره 

ــعبه  ــارت ش ــک تج ــزد بان ــبای IR 850180000000177017151940 ن ش

شهید چمران اهواز به نام دانشگاه آزاد اسامی واحد اهواز

یخ تحویل و عودت اسناد: 10 روز کاری پس از تاریخ درج آگهی تار

شرایط متقاضی: 

ــن  ــرکت، آخری ــیس ش ــی تاس ــنامه، آگه ــه اساس ــی: ارائ ــخاص حقوق 1- اش

تغییرات شرکت، کپی صفحات شناسنامه و کارت ملی مدیرعامل و اعضای 

هیات مدیره 

2- اشخاص حقیقی: کپی تمامی صفحات شناسنامه و کارت ملی برای 

اشخاص حقیقی 

محل تحویل اسناد: اهواز - بلوار گلستان فلکه فرهنگ شهر- دانشگاه 

آزاد اسامی واحد اهواز- طبقه سوم ساختمان اداری- دفتر حراست  

ــگاه در رد  ــد. دانش ــده می‌باش ــده مزای ــده برن ــر عه ــی ب گه ــه درج آ  هزین
ً
ــا ضمن

یا قبول پیشنهادات و انعقاد قرارداد مختار است و ارائه بیشترین پیشنهاد 

ماک عمل جهت انتخاب برنده نبوده و بنا بر صرفه و صاح دانشگاه 

اقدام خواهد شد و کلیه پیشنهادات مبهم و مشروط مردود خواهد بود. 

ــف  ــارات و تکالی ــول اختی ــه قب ــه منزل ــنهادات ب ــده و دادن پیش ــرکت در مزای ش

ــت.  ــذار اس ــتگاه مزایده‌گ دس

ــاس  ــماره‌تلفن 09166009690  تم ــا ش ــتر ب ــات بیش ــب اطلاع ــت کس جه

ــد. ــل فرمایی حاص

روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز


